

新春農業展 人氣強強滾

縣長走訪各景點 向全縣鄉親拜年

記者董森堡／金城、金沙報導
新春農業展、人氣強強滾！農曆歲次丁酉年春節正式到臨，縣府轉下農、林、漁、牧四所聯合辦理新春農業展吸引大批人參訪，現場人氣強盛滾！縣長陳福海昨日分別走訪四所向全體縣民鄉親拜年，發送福袋等小禮品，期許行動年裡落實各項規劃建設，讓縣民們幸福滿點、快樂滿分！

迎接農曆金雞年春節到來，縣府建設處轄下的水試所、畜試所、農試所

以及林務所聯合辦理「一〇六年金門縣春節活動」，並

精心策劃了二十多

項的動靜態節目，

昨日一登場就吸引爆滿的人潮前往參觀，縣長陳福海則在早上九時三十分起前往四所向鄉親們拜年。

第一站，陳福海首先前往水試所與

浯島天后宮參與平安鹽祭，並向媽祖神像行祭禱求風調雨順，國泰民安。

陳福海表示，去年金門地區受莫蘭蒂颱風重創，但所

損毀的都是樹木與部分硬體設施，並沒有造成嚴重的

人員傷亡，冥冥中似有媽祖庇佑。他

期許，被壞就是建設的開始，在今年的行動年裡，希望

能落實各項規劃建

行政院長林日前率同福建省等自台飛抵金門主持行政院成立金馬聯合服務中心揭牌儀式，應邀參與盛會者，包括金門縣長陳福海、議長洪麗萍、馬祖副縣長王忠銘、縣籍立法委員楊鎮浯，共同見證中央正視金馬地方發展，加強為民服務工作，寫下歷史新頁。

政府主席張景森、發言人徐國勇、省府主席張景森兼任，今後重點工作任務有五：一、協調行政院各部會協助金馬地方政府推動重大建設與政策。二、協調金馬地方法院委員楊鎮浯，共同見證中央正視金馬劃。三、協調及整合行政院各部會所屬派駐

金馬之單位、機構行政資源。四、協助兩縣

政府推動攸關金馬發展三項業務。五、地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功

利，效果可期可及。畢竟金馬兩地洋洋遙隔，交通

不便，尤以受到季節天候之影響為然。隨著

風俗、生活習慣、經濟實體等等並不陌生，民

進黨全面執政，隨即籌辦成立離島服務中心，

劍及履及，值得肯定，就事論事，凡是有心，

大公無私，付諸行動，即是好事。

根據了解，行政院金馬聯合服務中心，設置假福建省政府辦公處所，並有專人負責全盤事

務。主任一職係由行政院政務委員兼任，福建

省府主席張景森兼任，今後重點工作任務

有五：一、協調行政院各部會協助金馬地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功

利，效果可期可及。畢竟金馬兩地洋洋遙隔，交通

不便，尤以受到季節天候之影響為然。隨著

風俗、生活習慣、經濟實體等等並不陌生，民

進黨全面執政，隨即籌辦成立離島服務中心，

劍及履及，值得肯定，就事論事，凡是有心，

大公無私，付諸行動，即是好事。

根據了解，行政院金馬聯合服務中心，設置假福建省政府辦公處所，並有專人負責全盤事

務。主任一職係由行政院政務委員兼任，福建

省府主席張景森兼任，今後重點工作任務

有五：一、協調行政院各部會協助金馬地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功

利，效果可期可及。畢竟金馬兩地洋洋遙隔，交通

不便，尤以受到季節天候之影響為然。隨著

風俗、生活習慣、經濟實體等等並不陌生，民

進黨全面執政，隨即籌辦成立離島服務中心，

劍及履及，值得肯定，就事論事，凡是有心，

大公無私，付諸行動，即是好事。

根據了解，行政院金馬聯合服務中心，設置假福建省政府辦公處所，並有專人負責全盤事

務。主任一職係由行政院政務委員兼任，福建

省府主席張景森兼任，今後重點工作任務

有五：一、協調行政院各部會協助金馬地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功

利，效果可期可及。畢竟金馬兩地洋洋遙隔，交通

不便，尤以受到季節天候之影響為然。隨著

風俗、生活習慣、經濟實體等等並不陌生，民

進黨全面執政，隨即籌辦成立離島服務中心，

劍及履及，值得肯定，就事論事，凡是有心，

大公無私，付諸行動，即是好事。

根據了解，行政院金馬聯合服務中心，設置假福建省政府辦公處所，並有專人負責全盤事

務。主任一職係由行政院政務委員兼任，福建

省府主席張景森兼任，今後重點工作任務

有五：一、協調行政院各部會協助金馬地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功

利，效果可期可及。畢竟金馬兩地洋洋遙隔，交通

不便，尤以受到季節天候之影響為然。隨著

風俗、生活習慣、經濟實體等等並不陌生，民

進黨全面執政，隨即籌辦成立離島服務中心，

劍及履及，值得肯定，就事論事，凡是有心，

大公無私，付諸行動，即是好事。

根據了解，行政院金馬聯合服務中心，設置假福建省政府辦公處所，並有專人負責全盤事

務。主任一職係由行政院政務委員兼任，福建

省府主席張景森兼任，今後重點工作任務

有五：一、協調行政院各部會協助金馬地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功

利，效果可期可及。畢竟金馬兩地洋洋遙隔，交通

不便，尤以受到季節天候之影響為然。隨著

風俗、生活習慣、經濟實體等等並不陌生，民

進黨全面執政，隨即籌辦成立離島服務中心，

劍及履及，值得肯定，就事論事，凡是有心，

大公無私，付諸行動，即是好事。

根據了解，行政院金馬聯合服務中心，設置假福建省政府辦公處所，並有專人負責全盤事

務。主任一職係由行政院政務委員兼任，福建

省府主席張景森兼任，今後重點工作任務

有五：一、協調行政院各部會協助金馬地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功

利，效果可期可及。畢竟金馬兩地洋洋遙隔，交通

不便，尤以受到季節天候之影響為然。隨著

風俗、生活習慣、經濟實體等等並不陌生，民

進黨全面執政，隨即籌辦成立離島服務中心，

劍及履及，值得肯定，就事論事，凡是有心，

大公無私，付諸行動，即是好事。

根據了解，行政院金馬聯合服務中心，設置假福建省政府辦公處所，並有專人負責全盤事

務。主任一職係由行政院政務委員兼任，福建

省府主席張景森兼任，今後重點工作任務

有五：一、協調行政院各部會協助金馬地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功

利，效果可期可及。畢竟金馬兩地洋洋遙隔，交通

不便，尤以受到季節天候之影響為然。隨著

風俗、生活習慣、經濟實體等等並不陌生，民

進黨全面執政，隨即籌辦成立離島服務中心，

劍及履及，值得肯定，就事論事，凡是有心，

大公無私，付諸行動，即是好事。

根據了解，行政院金馬聯合服務中心，設置假福建省政府辦公處所，並有專人負責全盤事

務。主任一職係由行政院政務委員兼任，福建

省府主席張景森兼任，今後重點工作任務

有五：一、協調行政院各部會協助金馬地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功

利，效果可期可及。畢竟金馬兩地洋洋遙隔，交通

不便，尤以受到季節天候之影響為然。隨著

風俗、生活習慣、經濟實體等等並不陌生，民

進黨全面執政，隨即籌辦成立離島服務中心，

劍及履及，值得肯定，就事論事，凡是有心，

大公無私，付諸行動，即是好事。

根據了解，行政院金馬聯合服務中心，設置假福建省政府辦公處所，並有專人負責全盤事

務。主任一職係由行政院政務委員兼任，福建

省府主席張景森兼任，今後重點工作任務

有五：一、協調行政院各部會協助金馬地

方與情、民衆情感、可謂對萬事如意。

若就方案之設計以觀，切合需求，倘能落

實「協調即時性、服務在地化」之目標，功



時間和生命都有不可溯的性質，轉眼舊的一年過去了！人生也許有很多目標，但一定要抉擇並要展開立即的行動：愛要及時、行善要即時、努力要及時、機會的把握也要及時……。否則時光稍縱即逝、機會一閃即過。有一個故事提到一位徒弟向一位神箭手學射箭，師父教他拉弓瞄準，師父第一次問他：「你看到

鎖定目標即時行動

◎陳世聰

什麼？」徒弟回答道：「看到一棵樹上有好多隻小鳥。」師父沒有馬上要他射出；過了一會兒徒弟第二次拉弓瞄準時，師父再問他看到什麼？徒弟回答說：「我看到樹上有好幾隻小鳥。」師父沒有馬上要他射出，當第三次徒弟拉弓瞄準時，師父又問他：「你看到什麼？」徒弟回答說：「我看到樹上有一隻小鳥。」

師父馬上叫他發射，結果那隻鳥應聲掉落，徒弟也學到成功射箭的訣門—就是鎖定目標立即行動。

回到學校教育的現場，學校教育的主要目標是什麼呢？不是在培養學生成為一個身心健康、五育均衡發展的未來公民嗎？但目前的教育體制和氛圍是否能達

備課來引發學生自發學習的動機？還是要花很多時間去應付令人疲於奔命的行政繁瑣事務；或需要配合上級的比賽活動，學生的主要任務是學習，學知識和運用知識去做獨立思考以解決問題；學做人，學習與同儕、師長與家人相處之道，發展人際良性互動能力。但是目前的教學現場有太多的活動和比賽，干擾到教學正常化，瓜分了老師的備課、對話和投注於學生身上的時間，教育當局應思考如何減量—與學校教育無關的公文、不要讓學校承擔太多與教學無關的任務和活動，減少各類訪視的資料堆砌等，讓現場老師有更多時間和心力能專心投注在學生的學習與關心輔導，也更能鎖定學生的學習目標，讓老師們能有效教學，

學生們願意自發學習，以增加我們下一代的競爭力。擴及金門的未來發展，陳縣長宣示今年是金門縣府團隊的行動年，顯示縣長和縣府團隊積極作為的決心和意志，但是焦點目標不應僅是改善金門目前的醫療和交通問題，更長遠的目標應在金門既有的閩南原鄉文化、軍事遺蹟、綠色生態等良好的條件下，再挹注經費充實旅遊軟硬體設施與環境、發展有機精緻農業、更新調整都市計畫、改善金門整體市容與建築風貌、培養文創與行銷人才、金酒應多角化經營，研發週邊產品，以增加附加價值，不要將雞蛋放在同一個籃子裡，只賣高粱酒、對年輕人創造更多創業與就業機會，讓年輕人能根留金門，為金門帶來更多熱情、活力、創意和希望，金門才能生生不息永續發展，否則年輕一代外流，人口逐年老化，再好的福利，也無法為金門帶來美好的希望和未來。太多選擇等於沒有選擇，太多目標等於沒有目標，無論從個人、家庭、學校到整個地區都需要鎖定目標，專注投入、努力不懈地即時行動，相信一定可以嘗到豐碩成功的果實。

理學名宦 林希元生平事蹟與祭祖的傳說故事

◎野夫

烈嶼各地皆有宗祠，大多已有幾百年的歷史，那時從大陸遷徙來金門的子孫為祭祀祖先而建，祠堂內外有許多對聯，敘述世世代代的故事，豐功偉業的匾額，為後代子孫樹立學習的「典範」。而其中雙口林氏宗祠廳中懸掛「理學名宦」匾額，即可知林氏子孫對希元祖的緬懷景仰，世代香煙，薪傳不斷。

同安歷史上出現的許多鄉賢名宦，被他們的族裔奉為「祖佛」，世代香煙，薪傳不斷。林希元就是林氏家族著名的人物，受到台灣衆多林氏後裔的崇拜。舉例來說：像是台灣彰化王功臣及金門烈嶼雙口村等地林氏宗親奉為「希元祖」，也稱「理學祖」。

還有，朱熹當年中進士時曾任同安主簿。朱熹的主要政績是成為理學的集大成者。同安是朱子學的發源地。而林希元則是傳承研究朱熹理學的傳承人，並且將其發揚光大，對後世影響很大。朝廷封他一個號，稱「理學名宦」，還豎有一塊「理學名宦」的牌坊，牌坊是木制的，後來因毀壞之故沒有被保存下來。

一、林希元生平事蹟：

林希元，字茂貞，號次崖，福建同安翔風里人，即現在的新店鎮安山村山頭自然村。生於明朝成化十七年九月三十日。明武宗正德十一年（一五六六年）考中舉人，隔年中聯捷進士，之後在南京大理寺擔任評事官職，與陳琛、張岳三人並稱「泉州三狂」，執法不阿，素有「鐵漢」之稱。

他一生為官，政績卓著，又精研理學，所存著作數量極為豐富，且見解獨到。其主要理學著作有《易經存疑》、《四書存疑》，另有《次崖文集》。希元享年有八十五歲，被朝廷旌表為「理學名宦」。

世宗登基後，林希元上「新政八要」疏，論及用人、廣開言路等問題，提出了「息中官機務以拔禍根」，「罷中官鎮守以厚邦本」，倡行新政，其中一部分見解為世宗所採納，任職於十三省中的中官（即太監），因此被罷歸內監。不久，林希元升為南京大理寺正，一時威名遠播，引起很多人的妒忌懷恨，後因朝中奸黨上疏「忤寺廟」的罪名而被貶為泗州（今廣西）判官。嘉靖三年（一五二四），林希元告病返鄉，嘉靖六年（一五二七）九月經禮部尚書方獻夫等舉荐，朝廷擬起用他為南

京大理寺左寺副。林希元未到任，不久升調為廣東鹽屯僉事。

嘉靖十四年（一五三五），林希元升為南京大理寺丞。嘉靖十九年（一五四〇），調任廣東按察僉事，並代行按察司職權，分巡海北道，兼管兵備，嘉靖二十年（一五一）得罪了朝中夏言等重臣而被罷職返回家鄉。林希元自束髮讀書便手不釋卷，勤於鑽研，晚年致力於理學探討。

二、林希元祭祖的傳說故事：

話說，林希元是明代出仕的代表人物，當時他人在大陸，據說原本也是施氏家族這裡的人，而今日家廟都還有奉祀他。但是，其實林希元真正名字並不是姓林，而是姓施，且是給林氏家族所撫養的。

當年，位於小金門的東林這邊有林氏族人和施氏族人，他們同時間要去廈門的傢俱店買床回來。但是那個施氏族人並沒有去買床，等於是想佔人家便宜，因為他想要等這位林氏族人來，然後貪得這林氏族人身上的金錢，好讓自己和他一趟下來即可節省不少運費。

他們買床可是有學問的：其一若是那種比較多錢的床，床邊通常都有刻人的；其二若是比較普通一點的床，就只是素面的，畫花而已。結果是，施氏族人較不好過，只買普通的；反而是林氏族人，較好過，買下床邊有刻人的。但是，等到床運到金門時，這施氏族人先到，便聽到一些小孩們正圍著床邊在說：「這張床有人啦！」那張床沒人的啦！」沒想到，施氏族人聽了之後就把這個有刻人的床給帶回去，但其實這根本就不是他自己花錢買的，而是那位林氏族人買的。

回去後，過了十年之間，他們兩人又再度相遇，並且約在小餐館用餐。這時林氏族人先問：「我們當年一起去廈門買床回來金門，到底您現在有幾個呢？」他回答說：「我有五、六個之多。」那林氏族人有點不解的問：「你說的五、六個是什麼意思啊？」他說：「五、六個皆是男生啦！」然後接著施氏族人也問他幾個了，沒想到林氏族人就搖搖頭，意思就是在說沒生半個。

這時，施氏族人說：「那不要緊，你來去我家。」至於中午的那頓飯就由施氏族人請他，邀請邊問他：「我有五、六個，無法撫養，既然如此，那乾脆我把一個分部尚書方獻夫等舉荐，朝廷擬起用他為南

京大獄寺左僉事。說：「可是您這樣做不會很捨不得嗎？因為畢竟他可是您的親身骨肉呀！」他回說：「不會的，我去叫太太來談，不然一下子生六、七個生活很艱苦，一時之間恐怕也吃不飽。」

此時，林氏族人看中了施氏族人的太太身上抱的那個小男孩，就隨口說出：「哇！這個好！這個臭頭男孩，且才剛滿周歲多而已。」接著又解釋說：「我的意思是請您這位臭頭的小男孩。」但施氏族人卻說：「可是您這樣好養家嗎？若是比較大漢一點的不就比較快養家！」林氏族人說：「不，我跟你講清楚、說明白，您這個大漢的已經懂事了，將來他會錯怪；至於這小漢的，則多年以後會忘記的。」故後來小男孩就真的讓他帶回去了。

回來之後，那施氏族人每年若是要祭祖時，就會叫這孩子回去祭祖。經過一段時間後，他也差不多十三、四歲的年紀了，就開始有些自己的想法跟主見。

那這孩子就心想：「我既然已經給人家了，那再回去祭祖，還有意義嗎？」後來，施氏的族人又再來叫人，他都會藉口沒空去，要不然就是自己正在忙公事來回應。

但是那邊的人就一直騙一直哄，叫他要回去。這時林氏族人就跟他說：「人家一直來叫，你就當做是自己最後一趟去吧。」結果，他回去，就故意拖延時間，拖到過了中午才到。那他們問：「你到底去哪？怎麼這麼晚才到呢？」其實，這個孩子也已經十七、八歲了，自然什麼人情世故都懂了，且是那時候當地最有才情的人，還會幫別人做公親。所以他就跟他們說：「我這次回去是為了要替某人做公親的，說有一個佃秧已經佈好了，其中有一位在跟他秧裁。沒想到人家秧裁種好都收成了，他這個佃秧竟然要分收成！」於是他就乾脆直接站起來講清楚，說明白，他嘴裡很明確地說：「所以到了後年你不可再來叫我回去，因為我就像佃秧賣出去的秧一樣，你們若直要的話，那就隨人去告，告有得起，你再來叫我。」但是他對天發誓說：「我人既生不跟你姓施，就算是死了，我祖厝也一定是坐東向西。」而由於施氏族人那地方剛好在西。所以他們的地方是坐東向西，則林氏族人的這間祠堂當然也是坐東向西。



驅輕勁疾蓄瞋坐金鸚被華彩
邪舉翻風勢耀烈火含炎燐島
挡奮驚呼鶴翹威威張喙張威
致惡喙喙喙喙喙喙喙喙喙

幸福的推手

◎林董

我家的父親大人，不同於傳統父親嚴肅的刻板印象，他亦師亦友的默默守候在我的身邊，當我傾吐心事的垃圾桶，是我人生路上的偉大參謀，如果說我現在擁有的微小幸福是座城堡的話，那我的父親就是那功力精純的砌牆師傅，無私地為我蓋上擋風遮雨的一磚一瓦。

在我面臨高中升學考試時，他只是帶我去吃頓早點，然後悠然地說：「盡力就好。」從來不把壓力往我身上擺。當兵時，他起了個大早，父子共乘一車，閒話家常地吃著炒麵，喝著貢丸湯，然後，目送我上了通往成功嶺的車。退伍後，我以為我成長了，告別了那些需要父親的青澀時光。

出了社會工作，我益加肯定自己，已經撕掉「小鬼」的標籤，孰料，一切不過是，我不成熟的自以為是罷了！那年，我出社會工作屆滿三年，與現在的老婆，交往正巧滿十年，她要我給她個承諾，但存摺上的數字，不賣帳地提醒我，許不了人家一個美好的未來，於是爭吵叢生，無力與彷徨，壓著我過了好長一段時間。

還是心細的父親，看出我的心事，當下他二話不說，拿出存摺簿給我，怔了好久，突然望見父親鬢上的白髮，才發現自己仍是個讓父親擔心的小鬼。忍著打轉的淚，跟著父親張羅婚事，我與老婆的幸福，都是來自於，父親這個偉大的推手。

屆時，福生哥非但沒有了老婆，孩子也沒有了娘，如此的死法是否值得呢？倘若一旦她被砍死，福生哥是否會痛哭流涕感到不捨？還是會慶幸她為他和圓腰仔，製造一個能長久相處的大好機會？果真如此，最可憐的莫過於純真不懂事的孩子，圓腰仔絕對不會像她這個親生母親心肝命命地疼惜他，說不定還會像後母般三不五時加以凌虐。

爲了孩子，爲了不願看到福生哥和圓腰仔相好，她理應珍惜自己的生命，好好地活下去才對，豈能一死了之。況且，壞人不容易死啊！以她這個弱女子的力氣，也難於一刀讓那個惡魔斃命，搞不好他沒死自己先受傷，如果因此而去坐牢那又何苦。金花想著、想著，除了頭痛欲裂，內心亦充滿著一份無名的不確定感。即使她磨刀霍霍準備向惡魔挑戰，但心中仍然存在著殺與不殺，既想死又怕死的矛盾心理。如此，是否就叫精神分裂症？

福生哥從山上回來，看到那把鮮少使用而生鏽的柴刀，刀口竟磨得雪亮又銳利，想必是金花的傑作吧！然而讓他不解的是，她磨這把刀幹什麼？如果想上山砍柴也輪不到她來操心，難道另有其他用意和目的？於是他心平氣和地問她說：

「金花，妳把這把柴刀磨得那麼銳利，是不是準備跟我上山砍柴？」她直接了當地說。（五十）

歡樂迎新春

◎林萬來

歲月催人，冬至拜完神明之後不久，農莊的老農老婦就開始忙著過新年的林林總總，左鄰右舍也努力的清理門面，整理雜物，以便迎接春節的來臨。

回想幾個月前，我陸續的整理書房的書櫃，趁著幾位姊姊返家省親之際，將一些兒童讀物和精裝套書送給姊姊的孫子們閱讀，如今，一轉眼，書房並未完全清理好，離過年只剩十多天，如今就得快馬加鞭，趕緊啓動住家內外全面清掃整理的儀式，以便除舊佈新過好年。

這幾年來，雙親老邁，老婆還在上班，都由這退休的中年大叔全力的負起過年前的打掃清理的工作，老婆替我想好了，趁這幾天南部天氣溫暖，正是曬被子洗被單，刷洗牆壁窗戶的好時機，另外，清理被香煙薰黑的客廳和整理舊書回收等等也是重點。因此規劃從即日起，每天要清洗幾床被單、鋪曬棉被和毯子，洗曬枕頭和枕頭套，一天做一些，避免過年症候群的腰酸背痛，總之，按表操課就對了。

回想幾年前，體力尚可，採購了油漆和用具，將屋內一些汙穢的牆壁和壁癌重新刮除粉刷，也忙了幾天。前兩年，大女兒偕她的朋友蒞臨寒舍，將三合院的牆壁漆上金黃色和孔雀藍的色彩，

一時讓年近半世紀的老屋有了新妝，也喚起了心頭的驚喜。

每年的此刻，天候常是濕濕冷冷的，每次要對各種匾額、相框擺設品、門窗、冷氣、各式電風扇和鐵櫃等物件的清洗，手腳身子都覺得難受，然而爲了一年一度清理儀式的進行，也要硬著頭皮，提起勁來，緊咬牙關的做下去。每當精疲力竭之際，就稍歇，來場一人的下午茶，慢飲熱薑茶，細咀蘋果水梨、讓紅麴薄餅、蜂蜜燕麥餅乾和花生煎餅等帶來的能源補充，這都讓我精神有勁的清掃下去。

隨著過春節的腳步愈近，與妻逛逛市街，看到超市、大賣場的裝扮氣氛，應景的餅乾糖果水果禮品一籮筐，紅色吉利的彩球，和賀歲的大紅財神剪紙色澤盈眼，充滿喜樂的春聯，和立體的造型鞭炮等等，魅力耀眼登場，心情也感染那份要過春節的喜悅。

當年，孩子都在身邊求學，白天我忙著清理房舍內外，晚上買來一張二十元的香水紅紙，加以裁剪，也和孩子一起寫春聯，十多副的春聯也要寫個兩三天，小張方形的春、福、祿、壽，長條形的五穀豐登、財源廣進、福到人間，以及七言對聯等等，寫得有點頭昏眼花，雖然如此，心中卻充滿昂揚振奮。

忙了一陣子，身心疲憊不已，即將過年的三四天

，母親忙著炊煮甜鹹年糕，老婆和大嫂也開始張羅年菜。讓我們也能嘗嘗過年才有的媽媽的拿手菜，甜蜜溫馨的滋味。

除夕夜，一家歡聚，孩子們吃完圍爐，欣喜的領完紅包，興高采烈地守在電視機前跨年，收看電視節目的煙火秀，以及大咖巨星主持綜藝節目，暢談生活與跨年夜的點滴，我們讓歲月追趕得喘吁吁，髮絲不自覺的白了，而青春妝點著歡樂，跟隨著年少的心靈，一年年的奔馳，春節燦爛的光芒，點燃了兒女們的金色年華，時光的流轉奔馳，留也留不住的她們和韶光！聚少離多，我們夫妻也步入人生中年。看著他們享受著青春，狂熱的追逐歡樂，讓我覺得年輕真好。

生活在寶島台灣，每年都會過兩個年，我想，這對年輕人而言是幸福的，年輕就是不累，生活就像一首激昂的動感歌曲，可以徹夜狂歡，盡情傳唱高歌，精神依然亢奮，充滿快感！我們期待的春節即將來臨，迎了春節，也迎了欣欣向榮的春意，所謂春滿人間喜樂多，將會帶來蓬勃的生機，所謂之計在於春，衷心期待璀璨焰火的顏彩塗滿春節的喜樂和幸福，過了舊年，迎來新年！人人都能心想事成，自由自在，心滿意足，歡欣鼓舞過好年，而一年好過一年……。

◎陳長慶

烈嶼擲聖筊 春節遊藝 吸引人潮



記者李增汪／烈嶼報導
昨日大年初一，陽光普照，烈嶼鄉保生大帝廟管理委員會辦理的「擲聖筊競賽」活動，昨起進行一連三天活動，首日就吸引大批民眾走春試手氣。而烈嶼鄉公所配合該項活動，昨日上午九時也辦理「金雞報喜」賀新春，烈嶼鄉長洪成發、金寧鄉長洪成發、大帝廟管理委員會辦理的「擲聖筊競賽」活動，吸引大批民眾踴躍參與。

（照片由烈嶼鄉公所提供）



縣長陳福海昨晚偕夫人跨海前往烈嶼與民同樂，觀賞金廈兩岸璀璨煙火秀。

記者李增汪／烈嶼報導

縣長陳福海昨晚偕夫人跨海前往烈嶼與民同樂，觀賞金廈兩岸璀璨煙火秀。

烈嶼長期以來是離島中離島，他以感恩之心，將和府會一起大力支持打造建設烈嶼，以改變翻轉烈嶼的未來。

陳縣長也建議烈嶼鄉長，明年春節擴大舉辦春節園遊會，以讓各地有意觀賞煙火秀的鄉親能有用餐去處，能得到晚上盡情欣賞璀璨煙火。

縣議會議長洪麗萍、議員洪鴻斌、縣府秘書長林德恭、光處長陳美齡、建設長李斌、烈嶼鄉長洪成發、金寧鄉長洪成發、大帝廟管理委員會代表等，也和現場數百名民眾，一起欣賞長達三十分鐘的兩岸相互輝映煙火秀。

縣長陳福海是在昨日晚間七時搭乘交通船

璀璨煙火秀。

陳縣長也建議烈嶼鄉長，明年春節擴大舉辦春節園遊會，以讓各地有意觀賞煙火秀的鄉親能有用餐去處，能得到晚上盡情欣賞璀璨煙火。

縣長陳福海在昨日晚間七時搭乘交通船

璀璨煙火秀。

烈嶼鄉公所表示，金門、廈門大年初一晚上

璀璨煙火秀。

農曆大年初一（元月廿八日）晚上8時至8時

在小金門上林將軍廟前出海口和廈門市

隔海同步施放，送發高空煙火，除去年3/4

時煙火，今年更往外海灘頭延伸，增加5/6

時煙火，讓今年度春節煙火施放活動比往年更

加精彩。

烈嶼鄉公所表示，金門、廈門大年初一晚上

璀璨煙火秀。

農曆大年初一（元月廿八日）晚上8時至8時

在小金門上林將軍廟前出海口和廈門市

</